



启程,有关多元化和全球化的未来

本土“实力派”企

本报记者 马辉

18日上午,在山推混凝土机械武汉产业园的总装车间内记者看到,由该工厂生产的首台37米臂架式泵车缓缓下线,这标志着山推混凝土机械武汉产业园一期项目正式投产。作为山东重工工程机械板块的龙头,山推将在今年全速进军混凝土机械产业。

湖北建机曾经是湖北省内混凝土机械的领跑者,其旗下的“楚天”品牌曾名噪一时。但在前几年,由于体制的原因,湖北建机逐渐走向了衰落,一步步失去了市场。2008年,作为世界级的工程机械制造商,山推全资收购了处于颓势的楚天,成立山推楚天工程机械有限公司,并涉足混凝土机械生产领域。近三年,山推楚天混凝土机械产业的发展突飞猛进,2010年销售收入已破3亿元,同比增长超过300%。

打破地域壁垒,放眼全球化、多元化发展,在济宁已成为众多实力派企业的共识。山推、兖矿、如意、太阳纸业等本土企业纷纷布局省外及海外,为什么要“走出去”?凭什么“走出去”?会给本土企业带来怎样的机遇与挑战?



山推与日工合作进军混凝土机械产业后,在行业内的竞争实力将更强。
本报记者 马辉 摄

山推高速进军混凝土机械产业 与日工合作最看重对方顶尖技术

“在全国,随着西部开发、城市建设、高铁建设、城市轨道建设等各种工程的全面推进,对于高规格的混凝土机械需求量极大。”中国工程机械协会秘书长苏子孟说,目前,三一重工、中联、柳工、徐工等大型装备制造企业纷纷进军混凝土机械产业,整个行业的增长空间广阔。在这一背景下,山推联合日工株式会社、武汉中南公司共同建设新厂,进一步提升混凝土机械的

品质和产能。据了解,山推混凝土机械武汉产业园由山推、日工株式会社、武汉中南公司联合投资兴建,总占地面积530亩,目前,一期项目已竣工投产,年产能可过100亿元。

“未来几年,混凝土机械将成为山推的新经济增长点,并逐步在销售收入占比上超过该公司具有传统优势的铲土运输机械。”王飞告诉记者,山推推土机在子行业里产销量做到全球龙头,但是企业壮大了,不能仅仅局限在单一的发展空间里,必须要朝向多元化、全球化的目标进发。

在山推18日下午召开的新闻发布会上,王飞还透露,山推已于去年接连注册了南非公司、俄罗斯公司及迪拜公司,而且,很多地方的主要员工都是当地人。今年,山推可能注册巴西公司。“山推的海外布局应该说路线图是明确的,而且已经走出去了。”王飞说。

成功收购日本最大成衣商 日方资源助如意完善产业链

2010年7月,一个消息在国际纺织服装行业内引起轩然大波,如意正式收购日本主板上市企业瑞纳公司。如意方面的决策层认为,“瑞纳品牌的无形资产价值和销售网络的实际价值绝不是其账面价值所能反映出来的。”而在引进如意之前,瑞纳已经亏损十年,不得不靠卖资产度日,在与如意接触之后,瑞纳像溺水者抓住一块木板,对如意提出的170亿日元的收购价敬谢不敏。瑞纳虽然目前经营困难,但其拥有国际一流的的品牌运营团队,在一百多年的经营过程中,积累了丰富的品牌运营经验,目前运营的35个知名品牌和2000多家门店都是宝贵资源。

如意集团作为以生产为主的企业,以国际先进水平的面料开发和高质量的多品类面料,服装生产见长。此次双方牵手合作实现了面料-服装-品牌-销售渠道的产业链整合,双方优势互补、互惠互利。

双方共同组建团队合理规划如意持有的欧洲品牌及瑞纳现有品牌,选择适合中国市场的品牌进入中国各类卖场,目前已完成前期市场调研和战略规划,正在进行中国合资公司的注册,同时双方加快其他新兴国家市场的开拓力度,使企业经营规模不断壮大,逐渐使瑞纳由日本服装品牌运营企业发展成为国际化的品牌企业,也使山东如意集团顺利实现战略转型成为国际化的知名品牌运营企业。

启程,有关多元化和全球化的未来 本土“实力派”企

业脚步向外

本报记者 李云鹏

日本东京瑞纳总部,如今已被如意集团收入囊中。本报通讯员 李云鹏 摄

不少本土企业海外布局 提升企业生存空间并带动当地就业

兖矿布点澳大利亚、太阳纸业到老挝建设林浆纸一体化基地……越来越多的企业已将脚步踏向海外,尤其是作为传统的资源型企业,“走出去”的战略意义更是十分重大。“资源问题直接影响着国家和省下一步的可持续发展,作为以煤炭资源为主的国家特大型企业,必须要超前考虑实施走出去战略,充分发挥自身品牌、资金、技术、管理、企业文化等方面的优势,迅速扩大煤炭主业和纵向链条的规模,煤与非煤产业均实现了跨越式发展,在国内、国际进一步拓展了生存发展空间。”兖矿集团董事长王信在接受媒体采访时说。

王信曾说,兖矿现在的业务主要涉足山西、陕西、贵州、新疆、内蒙古等地,还有澳大利亚、委内瑞拉等国家。现在,兖矿在这些地区占有的资源量能控制的大概有390多亿吨,相当于山东总和的两倍。“特别是最近一次金融危机,我们到澳洲去进行收购非常成功。”王信介绍,2004年,他们就曾收购了澳大利亚当地一个九易业主的南田南码头和木片加工厂。

“独行侠”难以持久占据市场 企业发展,要着眼整合全球资源

“无论是与外部企业进行技术层面的合作,还是通过增资、兼并的方式整合一批优质资源,对于企业而言,‘走出去’战略对于企业增强核心竞争力无疑是一条捷径。”济宁市经济委副主任王佑兵告诉记者,近几年,济宁加快实施“走出去”战略,鼓励一些条件成熟的企业积极参与国内外市场竞争,将产品市场和人才、技术、资金等资源市场向省外、国外延伸,并着眼于整合全球资源,以实现产业内的资源优化配置为目标。

“像兖矿、山推、如意等企业,无疑是走出去的先行者了。”王佑兵说,他们通过加强与外省及海外的合作,或是破解了原料瓶颈问题,或是实现了资源、技术和市场资源的有效整合,或是通过向外拓展反哺了本土及企业自身实力。就济宁的企业而言,很多还远远达不到国际化的标准,但一些企业已经朝向多元化的目标而加速了,成功的多元化可以使各个子产业相互补充、平衡、支撑和优化的,这就避免了单一化企业的风险危机。

蒋金健说,世界上很多优秀的企业,都是从本土市场起步,以周边为市场,不断向外延伸,最终成为多元化、全球化公司。作为济宁的这些企业,无疑也应遵循这一原则。(崔保运对本文亦有贡献)